

因地制宜发展特色产业 农贸一体助力乡村振兴

(上接第一版)张毅恭实地察看花石社区老年活动中心、人才驿站、盆景研发中心等,详细了解社区“文化养老”、人才引育、产业发展等情况,要求建好用好“党建+”邻里中心、社区文化家园等平台,促进公共文化服务和社会美育功能相互融合,构建全龄友好幸福村;培育国家级非遗代表性传承人、技能大师,探索以赛促产、以展育才、以文塑旅的历史经典产业新路径。

调研中,张毅恭强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,落实省委十一届八次全会部署,学习运用“千万工程”经验,深入实施“千村示范引领、万村共富共美”工程,在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范、走在前列,探索走出具有泉州特色的共同富裕之路。要立足乡村资源禀赋,因地制宜发展香、瓷、醋、茶、苗木等优势特色产业,建好做强农业产业园区,推进农贸一体化发展。要传承弘扬优秀传统文化,着力拓展公共文化空间,创新城乡消费场景,做好“土特产”文章,推动农文旅融合发展,建设宜居宜业和美丽乡村。

市领导周小华、黄文捷参加。

推进县域片区建设 激活文旅全域流量

市文旅总指挥部研究调度南安、泉港四大文旅片区等工作

本报讯(融媒体记者黄伟毅)15日上午,市文旅经济发展总指挥部召开专题调度会,研究调度南安、泉港四大文旅片区等工作,听取有关项目工作进展情况汇报。市文旅经济发展总指挥部总指挥长刘林霜主持并讲话,常务副总指挥长黄文捷参加。

市领导详细听取泉港区、南安市等重点文旅片区的工作进展情况及下阶段发展规划,充分肯定了各地在塑造文旅片区建设方面取得的显著成效,现场协调解决了项目推进过程中遇到的堵点难点问题。

市领导强调,要打造差异化文旅IP,善于运用“闽南海岛风情”“高甲戏剧村”等文旅禀赋优势,锚定目标客群创设独特的体验场景,塑造独具特色的文旅目的地。要全速推进项目落地,主动谋划、招引一批具有示范性、引领性的优质项目,补齐“吃住行游购娱”等业态短板,以现象级文化活动实现深度引流。要强化联动激发活力,主动将辖区的历史资源、自然景观、世遗文化等串联成线,实现片区、业态、政企“三联动”,做到以“主题闭环”激活全域流量。

全国志愿服务“四个100”先进典型确定 泉州一项目入选

本报讯(融媒体记者范金林)为大力弘扬志愿精神,培育志愿文化,发挥先进典型的示范引领作用,近日,中央社会工作部等22个部门和单位组织开展了2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型宣传活动。经过宣传发动、择优推荐、集中展示、专家评审等环节,研究确定了“最美志愿者”“最佳志愿服务组织”“最佳志愿服务项目”和“最美志愿服务村(社区)”名单。其中,泉州市申报的“晋江市磁灶镇‘推动移风易俗 倡导文明乡风’志愿服务项目”入选“最佳志愿服务项目”。

晋江市磁灶镇携手辖区志愿者协会发起的“推动移风易俗 倡导文明乡风”志愿服务项目,以“弘扬新风尚,摒弃旧陋习”为宗旨,组织志愿者深入磁灶各村居,通过入户宣传、文化植人、典型引领等方式,推动形成“婚事新办、丧事简办、余事不办”的文明新风尚。今年以来,磁灶镇启动实施“多维赋能”三治提效工程,以德治教化为抓手,着力落实移风易俗工作机制,持续健全完善红白理事会建设、提升村规民约刚性约束力,规范农村婚介机构行为,有效推动“婚喜事新办、丧葬事简办、迷信事不办”,乡村治理能力得到明显提升。



鲤城:中心城区 工业突围

(上接第一版)

老树发新芽 向新而行 求质而进

传统产业是实体经济的“基本盘”,更是培育新质生产力的“主战场”。越是面临经济形势“内外挤压”,越是要筑牢传统制造业的根基。行走鲤城,处处皆可感受“老树发新芽”的活力气息。

沿海横流方显英雄本色。专注传统大型机械制造的汉威机械,去年营业额逆势大幅增长超20%,并收获了来自宝洁等众多世界消费品巨头的订单,其背后在于近30年来始终坚持专注创新研发、掌握优势技术。“我们的营销基本是老客户的口碑营销,靠着产品品质赢得订单,我们的机械产品生产线努力对标世界行业顶尖者,专注中高端市场。”汉威机械常务副总经理肖红想介绍,打造企业的核心技术优势是立身之本,企业自主研发的超声波焊接技术,在纸尿裤生产中展现出显著优势,利用高频振动产生的能量使无纺布接触面快速熔融

并结合,无需额外针线或黏合剂。“这种工艺不仅让焊接处更牢固,还能避免传统缝合方式带来的硬挺感,让纸尿裤边缘和拼接部位保持无纺布本身的柔软特性,减少对肌肤的摩擦刺激,提升穿着时的舒适体验,尤其适合婴幼儿和敏感肌肤人群,是我们自主研发的专利核心技术。”

高速运转的圆纬机、灵活穿梭的AGV搬运车、实时监控的大屏……走进位于鲤城高新区科创中心的泉州联兴发针织织造有限公司5G智慧工厂,智能化生产场景扑面而来。这家专注于针织运动面料生产、研发的企业,自去年4月启动数字化转型以来,通过自主研发的智能系统,实现了生产全流程智能化管控。联兴发的实践,正是鲤城区积极推动人工智能赋能制造业,引导企业向智能化、数字化转型的一个生动样

板。“我们自主设计研发了MES智能控制中枢、AI视觉验布系统、AGV智能物流系统等核心模块,实现生产全流程智能化运作。”泉州联兴发针织织造有限公司董事长蔡俊杰告诉记者,实现智能化运作后,不仅可以实时动态调整工艺参数,在产品瑕疵识别、物流效率、数据反馈等环节也实现了质的飞跃,显著提升了生产效率和产品品质。技术创新之外,联兴发还着力强化研发检测能力。公司与莱卡合作建立的“莱卡—联兴发联合检测中心”,是全球唯一的莱卡授权合作检测机构。该中心具备色度深度测试、物理性能测试、化学分析测试、功能性测试等全方位检测能力,并通过智能化数据分析赋能研发创新,有效增强了企业的核心竞争力。

老牌企业的常青密码,蕴藏在既坚守实体又尊重市场的实践中。作为一家

深耕行业30年的面料生产企业,泉州海天材料科技股份有限公司已成为集“材料研发—面料织造—面料染整—成衣加工”于一体,产业链配套完整的高科技纺织材料企业。海天材料积极拥抱智能时代,成功构建了数字面料库,将近700款面料从线下转移到线上。每一款面料都实现了“一物一码”,这些数据不仅便于内部管理,更成为市场推广的重要资产。在传统模式下,海天材料需要依赖出差、寄送样品等方式进行市场推广,成本高且覆盖面有限。在通过3D建模搭建线上资源库之后,客户无需亲自到场即可直观看到面料制成成品的效果。“客户若想查看面料做成成品的效果,我们可建模展示,减少了打板费用。3D生成让客人直接看到成衣效果,极大提升了沟通效率。”海天材料科技股份有限公司总经理苏玉碧说,除了拥抱新技术,企业还开始试水创立自己的服装品牌“外里”“制者”,打造时尚单品,主动拓展延伸产业链条。

精准帮扶 从规模扩张向内涵提升跃迁

面对复杂多变的外部环境和转型升级的内在要求,鲤城始终将工业经济作为区域发展的“压舱石”。“我们通过加强顶层设计、‘一对一’帮扶指导、常态化响应诉求,构建常态化精准帮扶体系。”郑毓杰说。

无事不扰、有求必应。泉州海天材料科技股份有限公司发展中面临提升工业设计创新能力难题,鲤城区政府迅速行动,第一时间组织相关部门深入企业,建立企业需求清单,引导专业机构与企业对接,为企业提供工业设计诊断服务。为了解决企业的燃眉之急,鲤城区积极引导企业参加工业设计赋能对接会、培训会、大讲堂等活动,不断提升企业推动工业设计与产业链、创新链、价值链深度融合的能力。区工信局指派专人上门服务,指导企业积极申报市级工业设计中心,争取相关政策扶持。目前,该公司工业设计中心已成功入选市级工业设计中心。

搭桥引路、对接资源。着力打造延伸产业链,推动火炬电子全资子公司毫米电子通过增资扩产与技术跃升,成为火炬创新链在细分领域的重要延伸,为产业协同注入强劲动能。

组织鞋服行业科技人才赴深圳开展创新对标活动,促成宝峰鞋业引入投石机器人定制化设备,实现打磨效率提升30%、人力成本节约80%。鼓励火炬电子、鸿星尔克等链主企

业借鉴安踏“一总部两中心多基地”经验,谋划全球化布局。激发创新动能,驱动转型升级。与泉州市科技局联合建设西安交通大学—泉州联合创新孵化中心,并积极牵线对接,促成立信换热在西安建设异地研发中心,柔性利用西安交通大学科创资源。

从规模扩张向内涵提升跃迁,鲤城区工业倍增的突围进阶路径已然清晰。

——以“新型工业化”为抓手,打造重点产业链条。围绕国家级新能源新材料集聚区和省军民融合高技术产业基地建设,以产业链带出创新链,以创新链带出人才链、资金链,推动纺织鞋服、电子信息、智能装备等县域重点产业链深度融合。深入实施技术改造焕新工程,推动智创中心等10个省市技改项目加快建设进程。以海天科创园、联兴发5G智慧工厂等载体为抓手,加大新型面料技术引进与研发,打造纺织服装新材料产业基地;以火炬电子为龙头,发展电容薄膜辅材等周边产业,吸引电子陶瓷、高端陶瓷电容器产业集聚发展。

——以“抓开放招商”为抓手,汇聚澎湃产业动能。出台《促进入园企业提质增效加快新一轮工业园区标准化建设的实施意见》,依托国家技术转移东部中心泉州分中心、“两地双园双中心”等平台,嫁接成立沪泉联合创新孵化中心,聚焦科

创中心等已建成产业空间,争取招引一批产业链上下游优质项目落地,招引更多高能级企业入驻。聚焦智创中心、科创中心二期(金上片)等项目谋划前置招商,推动建设与招商引资并行。紧盯招商项目转段落地,强化多层次调度跟进机制,及时兑现惠企扶持、中介奖励等相关政策,确保招商项目早日投产达效、纳税纳统。

——以“抓创新促应用”为抓手,聚力发展新质生产力。主动链接全国创新资源,发挥西安交通大学—泉州联合创新孵化中心和泉州鲤城大湾区科创转化中心资源优势,加快实施科创倍增计划和专精特新企业育苗成林计划,形成“科创龙头企业创新—鲤城产业转化落地”互动格局。支持田中机械与清华大学、恒劲科博与中国计量科学研究院等建设新型研发机构。以科创中心、智创中心等创新综合体为载体,引进专业孵化机构、工业设计机构,探索“共享设备+共享服务”模式,搭建SMT敏捷智造产线、3D打印实验室、检测认证中心等公共技术平台,为产业技术创新提供支撑。

——以“重龙头、强品牌、铸链条”为

抓手,扶持产业梯队发展。围绕加快实施“重点工业企业倍增”专项行动,建立1个培育库,实施“一对一”专班服务,全力服务重点企业发展。支持行业龙头企业加强创新研发、实施并购重组、扩张先进产能、加快改造升级、提升品牌质量、带动产业链建设;鼓励专精特新企业专注细分市场、提升创新能力、提高产品质量效益;引导企业通过自建、收购等方式创建自主品牌,加快工业设计、文化创意、技术创新与品牌建设融合发展,将世遗文化、闽南文化有效融入企业品牌。以鲤城特色产业为载体,以商引商,发挥龙头企业、行业协会作用,招引产业链上下游企业。

鲤城以“产城人文安”理念为经纬,织就了一张中心城区工业高质量发展的锦绣蓝图。跳出追求规模扩张的传统路径,转而追求空间精致化、产业高值化、文化显性化、安全本质化、人才高端化的融合共生。这不仅为古城复兴注入了强劲的产业动能,更在全国中心城区工业转型中贡献了独具特色的“鲤城方案”——老城既能守护文脉,更能锻造面向未来的现代产业“硬核”竞争力。在这条突围进阶之路上,鲤城正书写着千年古城与现代工业交相辉映的时代答卷。

重点工业企业倍增行动



“回归经济”添活力

近日,位于南安市英都镇的五矿智慧工坊·中国(南安)高端阀门智造产业园二期施工现场,场地平整加快推进。目前,一期首开区83亩23栋厂房已全面清盘,企业陆续入驻;二期定制化厂房平建设正酣,上海金桥等企业已明确入驻意向。产业园建成后,有望吸引超200家企业聚集发展,解决6000多人就业问题。

作为中国水暖(阀门)基地镇,英都拥有超300家在外阀门企业。该镇以“聚侨赋能·南商回归”行动为抓手,创新探索“回归经济”发展路径,已成功吸引百利展发等12家企业返乡落地。

(融媒体记者吴宗宝 林劲峰 通讯员李想 黄志鑫 摄)

项目提效年

中央财政造林绿化项目资金3.2092亿元,合计完成建设面积299294亩,占总任务286775亩的104.37%,其中人工造林面积17662亩,占任务14806亩的11.29%,退化林修复面积281632亩,占任务271969亩的103.55%,生态效益持续显现。



泉州市其他国土绿化项目——

获中央财政资金支持5423万元

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员陈华文)近日,省财政厅、省林业局下达2025年林业草原改革发展资金,其中泉州市其他国土绿化项目获得中央财政投资5423万元,资金规模位居全省前列。

据悉,该项目总投资7612万元,覆盖德化县、永春县共40个乡镇,将重点实施

重要抓手,统筹山水林田湖草沙系统治理。通过优化国土空间布局、深挖造林潜力、精准提升森林质量,推动国土绿化高质量发展。

在2023年成功申报“21世纪海丝名城国土绿化试点示范项目”获2.6亿元资金的基础上,截至目前,全市已累计争取



扫描二维码
查看泉州市
群众信访举报
转办及被督察对象
查处情况一览表
(第十五批)